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6.3 i H: Poisson JiFE K

Poisson J7 F& & — MR I il o 7 F, 80 250 B alUs, b h— A2t idl. AT
AN FRLEH N, 18 Jacobi, G-S il SOR 3EA 012 Al AH S .
6.3.1 —¥4k Poisson JifE

B A2 —H4E Poisson JTREREHL. % AN R Dirichlet 1 5454 A9—4E Poisson J7 2
2
{du(x) =f(z), O0<zx<l1,

dz? (6.10)
u(0) = a,u(l) = b,

Hor f(x) 2R PR, u(z) AT BT I AR AR AL

FEIT L
Bob K h = - Jlr T BRI S N ;= ih, i = 0,1,2,...,n+ 1. FATRA B 022505k m )
e A
d?u(z) 2u(z;) — u(wi—1) — w(xiyr) d*u ,
o d$2 xi: h21 +1 +O(h2 @ OO), Z:1,2,...,n.

FHAA (6.16), FEE 5155 Poisson HFETE x; MU U2
—ui 1+ 2u; — uip1 = B2 fi,

He fi = f(i), wi 9 w(ey) KEERL 20 = 1,2, o0, WIATEG n AR, 5 BOBRFEIE AN

Hr
g - _ul_ -f1+uo_
Lo () p)
Tn = ’ ) é tridiag(fl, 2, *1), U = ) f = . (6'18)
.. .. 1
Unp—1 fn—l
-1 2
- - L Unp, i _fn + un+1_

HH I A5 AT wg = a, upyq = b.

ZHO00FE T, myvEiR
Ty T, S8 =X AR FR AR B, PR LR (AR R Sk, 92 b, FRATTA NI 45ie.
5|8l 6.24 T, t44FiE{ifext R 4FEM ER A

km
A =2—2 _
b Cosn+1

2 . km . 2km . nkw T
2p = sin ,sin ,o..,sin——| , k=1,2,...,n,
n+1 n+1 n+1 n+1

BT, = ZAZT, 9 A = diag(A\1, Mo, .., A\n) RITRAIEME, Z = [21, 20,. .., 2] RIERIEME.
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(GRS A3, ABERNEIERT)

I FT R, T, AR FRIESE 1. B — e, FAT T T IS e,
e 6.25 & T = tridiag(a, b, ¢) € R™™, ac > 0, M T #4454E4E A

k
M. = b — 2y/accos il , k=1,2,...,n,
n—+1
SRFIEREA 2, B AT EA
N (a\i . jkm
zk(j) = (E) sin
A, ZEa=c=1 Nt ELFiEREH

; 2 . km . 2w . nkmw T
— 1n n 1n .
T L P L L L |

513 6.24 A1, T, Wi RERE(E N

nm nm
2(1— = 45in? ~ 4
< COSn+1> sSin 2(n+1) 5

2
s - . 9 v ~ s
2 (1_°°Sn+1) = dsin 2n+1) <n—|—1) '
R, 24 n ARKE, T, BTSSR

K9 (Tn) ~

(BH4%3)

e/ MRFAE(E N

4(n+1)2

2

6.3.2 4k Poisson JifE

% & Yk Poisson SRR EL. AL T Dirichler 1A 5544, B

8271/( ,y) 82 ( z,y )_
02 0P = f(z,y), (z,y)€Q, (6.19)

u(x’y) = UO(:E,y), (1:73/) € 09,
Fop @ — [0,1] x [0, 1] JRAKBL, 00 Fo Q K97

—Au(l‘, y) = -

TLITET S

g 1 TR DL, FATTHE - J7 A y-J7 B R 25 b =
gh,i,j=0,1,2,...,n+ 1. 7€ x-J5 [ F y-J5 [ [A] kR A = F"Eiﬂ»uieiﬁﬁu 74

’ih, Y; =

_82 ( €T,y ) ~ 2“(%:@]) u(x’b—lvy]) - u('rl-i-lvy])
2 ~ 2 )

_82U(1’,y) ~ 2”(37173/]) - U(l‘i,yj71> - u(miaijrl)
Oy? (z,95) h? '

A (6.19) J5, AT LIS 2] Z 4k Poisson J7RRTE (24, y,) M AT RIS HO 2
Quij — i1y — wit1j — wij-1 — iji1 = h2fij,

H fij = fxi,yy)s wig 7wz, yy) BERL XA BEFRUS T LU R w228 ediiink.
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Y
y (i, Y1) 2-D Poisson matrix: n=7
-1 +4
(z i) .(Ziy?/j) (@i+1,95) o,
L — -1 4 -1 %
----- - L 15 g

= B—' =. ..

' 00

i 20 o8 .

- (@i,951) T

. 1 25 . et . .o.
it
L . | By o,
Y2 35 *s 'iou *s
.. ’::’
m 40t
o 45
x
Xo T Lo e o X 50
0 *1 <2 n 0 10 20 30

Fie L ARIUT-HESN LA B (RISEHT -7 mNZEBAS, SRJG T y D7 MR AE ), AR
Tyu = h%f, (6.20)
Hr
N

A
Th=IT,+T,®1I, u= [u171,...,un71,u1,2,...,unjg,...,ulvn,...,un,n] .

X @ I~ Kronecker e, T;, —4E Poisson J7 72 B HUG 1 R EERE, B (6.18). EIE (HE) N
N = 72 B AR R 1A

£y TEERNE, REUER Ty 50k S 0HER A 5, ARIHEE 5 XSS 2R R Ty.
2y DI, WX =2 Poisson JRRIEAT HO 2243 B HL, WX I A 2R BUE RN
T,RIQI+IRT, QI +IRIRT,.

FBOHRE Ty WPER

T 6.26 & T, = ZAZT, % 7 = [21, 29, ..., 2] AERKE, A = diag(A1, A, ..., An) A
M, N Ty e44FAEE MR A

Th=Z0Z2)YIA+ARD(Z22Z)T,
Bp T~ ﬂﬁ##/fﬁ’fﬁf] )\7, + )\j, X’j'}f'lﬂ{]fﬁ:/fﬁfgl'%ﬁ 2i ® Zjs i,j =1, 2, cey N

HI T Ty MWARIERE, Fr AR

1— nr sin? nr
T — )\max(TN) o COSn+1 N 2(n+1) - 4(TL+]_)2
R(Tx) = Ao - T T ™ ~ 2 :
min (T) 1 — cos sin? m
n+1 2(n+1)

WCE 0 BOIGBORI, k(T ) WHAHOR, B Ty BORBIRES.

R 4P Poisson JiFEIT) Jacobi %1%

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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£ 6.5, K4 B4 Poisson 7y #2449 Jacobi 4K, %

1: Given an initial guess u(®) € RY

2: while not converge do

3 fori=1tondo
4; forjzltondo
k+1 k k
5, ul Y = (Wﬁj+ugb4wéﬁj+@£H+uwl>
6: end for
7: end for

8: end while

R HEZ I Poisson JiFET) G-S 1E{Ci%:

AT LA EHH Gauss-Seidel 1A% 5T A SRMT 1 258 Poisson J7 2 (6.20) #EA TR K
fife, B
1: Given an initial guess u(®) € RN

2: while not converge do

3: fori=1tondo

4 forj—ltondo

DL gyl o ), )
6: end for

7: end for

8: end while

ELt o 2 PR SEHE AL AT 1 SRIBUFE AT (BVSEAE o) B ab S s w1 A olFY) i),
WATE S I T

TR AT A —FIE A AT HE D7k £0R R,
BV — 2 G ARV B 5, WA T B,

TETFR LR, Xl BT SRR, e T LA
L A E A, P A U S8 A, AR5 P
BN FT O, R O R L6 . T e
BRLLA, AL AT AR ST G, (T A3 ATESE. T]
FE, TETH T B A, 451 B A 2 [ A TS g, Rt L T L
FEATHHIL.

E3E 6.6, KR4 B4 Poisson » 426940 ZHE 5 G-S %A R

1: Given an initial guess u© e RV

2: while not converge do
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3: for (i,j) AL do
k+1) 1 k k k k "
4: Eg ) = 1 <h2fi,j + “z(+)1,j + uz(f)l,j + ug,j)ﬂ + Ul(-,j),l) % i FHIHE
5: end for
6: for (i,7) AT H do
k1) 1 k+1 k+1 k+1 k+1 ok
7 0o = 2 (W3 + 1) + o) + a0 + a5 oot
8: end for
9: end while

AT LLBHE P A B REGERE D TP, BT LIS 2 x 2 23898, HPAX AR

SEXSFAHERE, IR EFR (N = 77)

red-black
0 . . .
L] (3 [ ]
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25 [) o e
LX) [] J
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L X ] L] [ ]
30 L] L] [ ]
r e (1] L] L]
L] [ X ] L] [ ]
L] L ] L] [ ]
[ ] (1] L]
(X ] L] [ ]
35 e oo ° °
[ ] (] [ ] L]
L] (X ] L] L]
L] [ X ] L] L]
[ ] [ ] L]
40 + e o0 o °
L ] [ X ] L ] L ]
[ ] o0 [ ] L]
[ ] L[] L] L]
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45 + o oo ° °
[ ] [ ] L] L]
L ] [ X ] L]
L] o0 L[]
[ ] (X ] L]
50 . . . . : . . . .
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

#a FHY L, TRP o LGEE R Ty
TR — PTyPT.

PEATAT EARFISN B A5 2, BIFE B P (45

KRR HE ST Poisson JiFEIY) SOR %G

B3k 6.7. KM =4 54 Poisson 7 F249 SOR #4X, %

1: Given an initial guess u(®) € RY and a parameter w

2: while not converge do

3: fori =1tondo
4; forj=1tondo

k+1 k
5: 5] ) — (1 —w)u;j)
6: end for

end for

(k+1)

W (9 (k)
T (h Jig s gty f Ty

(k) (k+1)

)
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8: end while

#y LTR) SOR BIAEHET A RS, S TLLRHTHY SOR S ki s A 5.

5 6.2 514k Poisson J7 12
{ —Au(aj,y) = _]-7 (Jf,y) €
22

2
uw,y) = L, (@y) €00
2 2
HH Q= (0,1) x (0,1). % BRI u(z,y) = © Z Y 25k B S R A

LR AL
(1) 43 B Jacobi, G-S F SOR ¥R % T FLLH AR
(2) 43391 SOR Fil SSOR AR At i% 7 R4, WSE B A o XL BB R,

fi#. (1) MATLAB F#)%Z: Il Poisson_Jacobi GS_SOR.m. 5& SRR KA X 1R 25

N L
relerry, = ————,
U

Hodr o, FoRKEmE. FERIEL T n= 16 (B} N = 256) B =Fh 5 2000 U X 1R 22 10 R st
T2 (R 100 MEAD).

n=16
10° :
1072
—+— Jacobi
10 E cs
—0—SOR
108
108
1010 F
10»12 L
10»14 L L L L !
0 20 40 60 80 100 120

& 6.1. Jacobi, G-S #= SOR #J ¥l fEAR % £ 69 T 6w 4.,

(2) MATLAB #2£/%Z i, Poisson_SOR_omega.m fil Poisson_SSOR_omega.m. | & i H
T n=8 (I N =64) Hf, SOR Fl SSOR YL R 5550 w BUEZ RIS A,
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SSOR with different w

SOR with different w

220 220
200
180
160
2 G140t
E £
2 3120
< c
2 S 100 1
o ®
2 g 80 f
60 1
40
20 20+ 1
0 : - . : : 0 : : : :
13 1.4 15 16 1.7 18 1.9 1.3 14 15 1.6 17 1.8 1.9
w w

& 6.2. SOR #= SSOR #9482 RE w BUEE X A

6.3.3 WegMkorr

X FREA AR, H S A SRR R AR R iR/ N T L 25 B AR AR, FRATTAT
DARR I 26 AR PR Ay AR T, B A SRk AR M i SN0 BU T 1, B AL

AN SR AR 4k BS L Poisson F7FEIK) Jacobi, G-S Fll SOR M SIE. 2 &3k $u 77 Bk il 85
Pk, RN )3 A R A2 B AT X 4R Poisson Ji e, REHE A

A=T=IT,+T,®1.
1 Jacobi 1EAR L A AR ARG Ry
Gi=D Y L+U)= @Al 4l -T)=1-T/A. (6.21)
BT T BRHE(E R
Ai + A :2<1—cos ™ ) —|—2<1—cos ™) ) :4—2<cos m + cos J ),
n+1 n+1 n+1 n+1

FFBL Gy IR

1 Iy )
1—(>\i+)\j)/4:§ <cosn+1+cosn+1>.

(B4

e mJ T
cos + cos = cos <1,
n+1 n+1 n+1

1
p(Gy) = 5 max {
R Jacobi AR IS,
TR n BORBURIY, £(T) — oo, Bl T BORBURZS, I p(Gy) — 1, B Jacobi A AIE NS

£y JEH ) ST AR A, 7 AR2E X B2 R dUBOR.

XTF G-S FI SOR, A 1A T IZEE.
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T 6.27 & Ggs A7 Gsor 2R & T KA T4 BHEF 64 =% DPoisson A #284 G-S #= SOR #i%
RIEME, M A
_ 2 _ 2 7
p(Gas) = p(Gy)” = cos” == <1
cos? il 9
p(GSQR)Z n+1 2<1, w=—————"—""7"
14+ sin ™ 1+ sin
n—+1 n
UEBH. T UEBT P R BUERE Ty BA MR A, Rt EEA e P 6.23 BT, O

1 FiRE5 1, SOR WY w R SEL, BII Y p(Gsor) /). B Taylor A30A[H, 24 n AR
Ky,

2
T T 1
G)=cos——m~1-— " =1-0(=
P(G) Tl 2(n+1)2 (n2>’

T
COS
27 1
G = n+1 ~1-— =1-0(—|.
p(Gsor) ( ﬂ >2 n+1 n
1 + sin
n+1

o1 T2 n ARKIA

1\"* k kn 1\
<1—n> zl—ﬁzl—ﬁ% <1_nQ> )
B SOR AL & B JGIRZ /NG S Jacobi L kn 2 JFIRER/NEZEAZ. FIL, X T 4E8H
Poisson J7F#, 24 SOR BUR LS ENT, UKSH K2 ) Jacobi 1) n £

3 TR, XTI RAL RSN

HF p(Ggs) = p(G])Z, K, X F —4E B Poisson 72, G-S ACEHE FE K22 Jacobi Y 2

1.

£ IR, Y n AR, 3% =T R SoE RS

6.3 [R)f] 22, 43 FIREASIR] ) n, WS Jacobi, Gauss-Seidel 1 SOR &4t At WS .
fiit. =W MATLAB #2)¥ Poisson_Jacobi_GS_SOR convergence.m. FEHHEET N =
16, 32, 64, 128 B, 3X =B 771k BIAR XS 1R 25 T BEIG O
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250

L N=64 0 N=128

I I 1 3 I I 1 1
0 50 100 150 200 250 0 50 100 150 200 250

&£ FYLE, BT T HERSH Poisson J7 R RBUERE Ty S A FTZ0X0 A i oHY, PRIAR P E 2 6.8,
Jacobi FI G-S #RULEL. 351, Ty EXFRIERER, #2450 < w < 2 I, SOR KL

6.3.4 PLdKRR %
TR E L HER M A AR AR A = XAX Y N Az = b IR 2R N
r=A"'%=XAtX"1p

SR A REIERUAERE, B X & PR, )
r=A"1b= XA X"

£y —JBOR UL, FATA 2R PR EL 7 04 7 IR A Dy R 4L, PRATH R AL 20 e
LR L METT R L SR XE. (EAEELEREIR I OU T, FATTAT Ly AR B PR J5 7%,

18 T HEBEHL Poisson JT
Tu = hf, (6.22)
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Horp
T=10T,+T,®1, T,=trdiag(—1,2,—1) e R™",
HEBE 6.26 Al Al
T=(ZeZ)(IoA+AD(Z22Z)T,

/2[. km . 2kw _nk:TrT
2p = sin ,sin ,...,sin , k=1,2,...,n.
n+1 n-+1 n+1 n-+1
FrLA, TR (6.22) WIf#A
u=T'"Wf=[(ZZ)I@A+AxI)"(Z® Z)"|h?f.
i, TEREHER Z© Z 5H80EE, UK (Z o 2)T Sl mix eafefln LU ik
i Sine AR SEER.

ik Fourier 284
Pk Fourier 288t (FFT ) J& K315 BB Fourier 754t (DFT ) 4[4 5 [a] 4 3 FH A — Pl Hesd
k.
W =[rg,r1...,2,1]" €C", LDFT XNy =DFT(x) = [yo,%1-..,Yn_1)' € C", Hrp
n—1
Yk :Zwﬁjxj, k=0,1,...,n—1.
=0
X HL

2mi

wp =€ n =cos(2m/n) — isin(27w/n)

& 1 I— n AR (primitive n-th root of unity), i &M HEHLAL.

Z£9 X w, J2& primitive n-th root of unity J&48 w? = 1 H.

wE£1, k=1,2,...,n—1.

2kjmi

n = cos(2kjm/n) — i sin(2kjm/n), B

WREHEIE Fy = [frg] € C Hid fry = whl = €™

1 1 1
1 wy w? w1
F,=]1 w?% w;lz wi(n_l) )
— _1)2
1 wn! %(n 1) M(@ﬂ 1)

lEe)
y = DFT(z) = F,x.
WAV F, o0 DFT HiFE. 5580 DFT HHFHA DUF M :
(1) F, BXFRHE ((HAZ Hermitian);
) F*F, = nl, JitlA ﬁFn SEVYRERE.
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FHRL Y B B Fourier SR AE XA o = IDFT (y), Ho

1n—1
= EZw;Jkyk, j=0,1,...,n—
k=0

BRI N
x=—F"y.
n
DFT 1 IDFT J# /& T T il i
IDFT(DFT(z)) = =,

DFT(IDFT(y)) = y.

#y £ MATLAB ', 7143 DFT 1 IDFT B eRES 518 £Ft F1 ifft, B y=Fft(x), x=ifft(y).
(MAACHS L FFT_test.m)

B Sine 254

B Sine it (DST ) A ZF e 3, FATIX . HA-2H 53K % Poission J7 FEA I —FhE X, H
B XA 2 (17
Yo =[x, 20,...,2,]7 € R?, HEIHL Sine 48405 L H y = DST(x) = [y1, 42, .., yn]" € R",

Hf
W), k=1,2,...,n.
1

- k
Y = Z:vjsin (ni
A BSHL Sine 22840 4 IDST, Bl 2 = IDST(y),

. JRT .
E =12,...,n.
n+1k_1yk51n<n+1)7 J y &y ,

DST #1 IDST {i# /& T T8I (1P i

€Tj =

IDST(DST(x)) = =,
DST(IDST(y)) = y.

#y £ MATLAB H, 7145 DST 1 IDST [ sRE0 0 dst A1 idst, BJi: y=dst(x), x=idst(y).
(MRACAS D, DST_test.m)

Possion JifY5 DST

BATECH R Z 5—AMMTEA SR b R ¥y = Zb, N

yk—ZZk:] \/;stm< ):\/Z[DST(b)]k,
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Hor [DST(b)), FR5E k ori. FL, R’y = Zo nJLIlat DST SRS2Bl. i, el y =
ZTb = Z~1b AT LIl i B HL Sine S 7484 IDST SEE, B

—1
y=2"b=2"1b= (,/ i 1) IDST(b).
n

JIr LIS T —4E B Poisson 2, Hiff A
uw="T, h2f) = (ZA'ZT)(h2f) = h2ZA"1ZT f = R DST(ALIDST(b)).

9 WLER AR T, = ZAZT K55 —4E B Poisson FEFEAHEFAEIE: iC [0, ag, ..., o))" Fl
[/817 62, cee ,5TL]T ﬁ%uﬂ‘j ZTTn %n ZT E‘J%—‘ﬁ[‘y D—\”J Tn EI/:J %‘iﬁEﬁyﬂ

Q5
Ai = —.

Bi
SF I ) MATLAB A% 4: Lam=idst([2,-1,zeros(1,n-2)]")./idst(eye(n,1))

XS F T 4EBSHL Poisson L, FATTHEIH (Z @ Z2)b M (ZT @ ZT)b. EATTX R 4k e
B Sine AFH A 4EBSHL Sine S AF .
Beb=[bT,b7,....b7]T € R”, Hrfrby, € R™". 4 B = [by, by, .. ., by] € R™™, M Hj Kronecker
R 1 T A
(Z® Z)b = (Z ® Z)vee(B) = vec(ZBZT) = vec ((Z(ZB)T)T) .
R, FRATTBER AT LA DST SR (Z @ Z)b. 25, F-ATT0T LA IDST R (27 © ZT)e.

&% 6.8. =4 & # Poisson 7 A2 6 Heik 7 ik
TR b= h2f

: B = reshape(b,n,n)

. By =(Z"B)T = (IDST(B))"

: By = (Z"By)" = (IDST(By))"

c b= (I®A+A®I) tvec(Bo)

: Bs = reshape(by,n,n)

. By = (ZB3)T = (DST(B3))T

: Bs = (ZB4)" = (DST(B4))"

. u = reshape(Bs,n?,1)

—

NI N A )

MATLAB #2/¥ L. Poisson_DST.m

6.3.5 RFJiidNG,

H T Poisson J7 FEMIRFIRLE A FIMERT, BR T H BRI AN, ATEE T T — LRk i P
HRE PRI TR 4E Poisson 7 FEIAS R iE I ELEL [30], X HLABGE BIA& 1534 n x n, FF
it N = n2.
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Jrid: AT frfas )
HA%EE | 7% Cholesky 43Hif O(N?) O(N?)
R O(N?) O(N?)

MR Cholesky 73 O(N?) O(N3/2)

Fisigi Cholesky 43t O(N3/?) O(NlogN)

FEAR LA | Jacobi O(N?) O(N)
Gauss-Seidel O(N?) O(N)
SOR O(N3/?) O(N)
17 Chebyshev I SSOR  O(N5/4) O(N)
Krylov F23IZEAR | CG GLHidRER) O(N3/2)  O(N)
CG (B IE IC FWikb3) O(N°/4) O(N)
P Ik | DST (BLE Sine Z2530) O(NlogN) O(N)
BmEI 291k O(NlogN) O(N)
Multigrid O(N) O(N)




